

吹响新时代 宁波文化 建设的 号角

市委文化工作会议 在我市文化界 引发热烈反响

8月26日,市委文化工作会议暨打造全国文明典范之都推进大会召开,宁波多位文化研究者、文艺工作者、专家学者与会。会议在我市文化界引发热烈反响,与会人员就传达践行会议精神展开广泛讨论。



天一阁藏书楼。天一阁博物院供图

1 吹响了新时代宁波文化建设的号角

宁波市文旅研究院副书记、宁波文化研究会副会长黄文杰表示,市委文化工作会议吹响了新时代宁波文化建设的新号角,振奋鼓舞人心。十四五期间,文化将成为高质量发展的关键变量。“会议为宁波今后的文化发展指明了方向,推出了年度系列重大文化项目,立足时代发展需求,立足宁波文化根脉,基于人民幸福生活追求,彰显了宁波智慧、宁波力度、宁波气派。相信在会议精神指引下,宁波现代化滨海大都市形象将更加彰显,文明典范城市更具独特魅力,人民幸福感获得感更上台阶。我们作为文化研究工作者,也将进一步讲好宁波文化故事,推进理论成果转化。”

天一阁博物院院长庄立臻表示:“会议报告中好几处与天一阁博物院直接相关。比如说高水平建设天一阁博物院南馆,赓续城市历史文化的根脉,加强文物的保护和利用,活态传承藏书文化等等。我们听了深受鼓舞,也感到责任重大。”

庄立臻说,贯彻落实会议精神,天一阁将做好“优、高、低、深、广”五个方面的文章:“优”就是不断强化对文化遗产的优良保护,“高”是高水平建设天一阁南馆,“低”是坚持文化的公益性,让更多的普通民众能够享受到多样化的文化服务,“深”指的是文化价值挖掘要深,“广”则是要致力于文化的广泛传播,让更多人感受文化的魅力,一起加入到传承保护传统文化的队伍中来。

2 融合时代精神,活化优秀传统文化

“市委文化工作会议为宁波文艺未来发展指明了方向,宁波文艺工作者要立足宁波地域特色,融合时代精神,活化优秀传统文化,创作更多文艺精品。”中国民间文艺“山花奖”三度获得者周静书说。

目前,周静书及其团队正在全力打造两部文艺精品,其中有鄞州区发起的讲述首善之都、大爱宁波的文学作品《大善文明——宁波慈善故事》。作品讲述宁波历代到今天,100多个发生在城市里的慈善人物和事迹,已被宁波市文联列为重点文艺创作项目。“我们希望通过这部作品,讲好宁波文明故事,引领新时代文明风尚。”

市作家协会主席、文学港杂志社主编褚佩荣在接受采访时说:“潮涌东海岸,文艺润人心,参加市委文化工作会议,我们深感重任在肩。”文化是一个城市的内

在灵魂,宁波文学作为宁波文化中重要的组成部分,有着不可忽视的作用。

近些年,宁波广大作家写出了很多有影响的作品,也获得了国内一些重要文学奖项。比如,今年有7部作品入选省作协优秀作品奖,一批作家和作品在《十月》文学奖、《上海文学》奖、茅盾新人奖、郁达夫小说奖、徐迟报告文学奖等评选中取得好成绩。“网络文学创作走在全国前列,科幻文学创作可圈可点,这些都是宁波文学工作者聚焦时代主题,对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展的成果,展现了宁波建设文化强市的担当作为。”

褚佩荣表示,宁波市作协还将努力为宁波作家创作出更多优秀作品搭建好研讨、推荐、推广的平台,开展好宁波文学周、“春天送你一首诗”、贺财霖科幻文学奖评选等活动。

3 推出文艺精品,做好‘传承人’

“听了会议讲话,我很欣喜,大会为我们规划了远景,助力这座历史悠久的文化名城更好地走向未来。”宁波市甬剧研习中心主任、浙江省戏剧家协会副主席、宁波市戏剧家协会主席王锦文告诉记者,“作为一名戏曲演员、传统艺术的传承人,我感到非常激动,也深感使命在肩。”

“未来,我们首先要活态传承好传统艺术,用各种不同方式弘扬传播。其次,通过新剧目的创排为青年演员搭建平台,培养好传统文化的接班人。第三,也要通过文艺作品,让更多人知道并爱上宁波这座城市,为打造文明典范城市增添传统文化力量。”王锦文说。

宁波曲艺工作者张红坤则表示,会议讲话直抒胸臆,既高屋建瓴又接地气,“作为一名文艺工作者,我们应该怎样去做,如何做好打造全国文明典范之都的文艺宣传,用什么样的文艺作品引导群众、宣扬时代精神?本次会议给我们指明了方向。”

张红坤认为,在全市努力打造全国文明典范之都的大环境下,文艺工作者应该积极作为,结合自身实际投身创建活动,创作更多群众喜闻乐见的文艺作品,在线上线下宣传好宁波的好人好事、道德模范、文明案例、志愿典型等等,用作品影响、带动、激励更多的人,以文化人、以文育人。

记者 顾嘉懿 朱立奇

▼上林瓷韵。资料图



▲闹中取静的宁波甬剧艺术博物馆。通讯员 徐磊 摄



宁波海曙普仁医院 泌尿外科专业

健康热线: 0574-2785 9999

院址: 海曙区解放南路8号(兴宁桥西、天元大厦对面)